

Муниципальное казенное учреждение культуры
«Централизованная библиотечная система»
города Курчатова

Нашей
ПАМЯТИ СТРАНИЦЫ

ПАМЯТНИКИ
города Курчатова



Курчатов – город в России, является самостоятельным муниципальным образованием (городским округом) в составе Курской области, административный центр Курчатовского района Курской области.

29 сентября 1966 года было принято постановление Совета Министров СССР о начале строительства Курской АЭС. Весной 1968г. прибыл первый отряд строителей, которых расселили временно в передвижных вагончиках на станции Лукашёвка. Быстрыми темпами началось строительство Курской АЭС.

22 декабря 1971г. – указом Президиума Верховного Совета РСФСР рабочему поселку было присвоено наименование – поселок Курчатов. В январе 1972г. специальным постановлением секретариата ЦК ВЛКСМ строительство Курской АЭС объявлено Всесоюзной ударной комсомольской стройкой. Указом президиума Верховного совета РСФСР №5 – 91/3 от 25 апреля 1983 года поселок Курчатов был преобразован в город областного подчинения, сохранив прежнее название.

Город назван в честь русского физика Игоря Васильевича Курчатова. И.В. Курчатов – основатель и первый директор Института атомной энергии с 1943г. по 1960г., главный научный руководитель атомной проблемы в СССР, один из основоположников использования ядерной энергии в мирных целях, академик Академии наук СССР (1943).

Нашему городу уже 50, и у него есть своя история. Курчатовцы свято чтят память о тех, кому они обязаны мирным небом над головой и склоняют головы перед светлой памятью земляков, отдавших жизнь выполняя воинский долг, перед теми, кто прославил наш город своими открытиями и делами. Горожане помнят людей, оставивших свой яркий след в строительстве города и Курской АЭС, чьи имена увековечены на мемориальных досках.

Память о них навсегда останется в истории города Курчатова.

Мемориал в селе Тарасово

Объект культурного наследия регионального значения братская могила воинов Советской армии, погибших в период Великой Отечественной войны. В братской могиле покоится прах 190 человек, имена 42 известны.

Скульптура солдата с Боевым Красным Знаменем в руках установлена в 1953 году, автор П.Л.Гранин.



Монумент в селе Успенка



Скульптура солдата с автоматом и лавровым венком в руках установлена в 1953 году. Объект культурного наследия регионального значения. Братская могила с захороненными 214-ю воинами-освободителями (известны имена лишь 48-ми человек) погибших в период Великой Отечественной войны. Находится у Храма Успения Пресвятой Богородицы.

Скульптура солдата установлена в 1953 году, автор памятника А.С.Кузьмин.

САУ-152

22 августа 1995 года в год 50-летия Победы в Великой Отечественной войне на площади им.Т.П.Николаева был установлен памятник – самоходная артиллерийская установка САУ-152 и Красное Знамя Победы. Такая боевая машина поступила на фронт в 1943 году. Сейчас сохранились единицы подобных самоходок. Надпись на каменной плите у памятника: «Всем павшим! Всем пережившим!» символизирует связь времен, судеб и поколений.



Инициатором установки монумента стала Курская АЭС.

Аллея Памяти

Аллея Памяти включает в себя памятник «Черный тюльпан» – в память воинов, погибших в Афганистане, памятник «Журавли» – ликвидаторам аварии на ЧАЭС и музей боевой техники под открытым небом. Аллея символично расположена на пересечении улицы Мира и бульвара Победы.

«Черный тюльпан»

Памятник «Черный тюльпан» представляет собой отлитый из металла знак в виде отрезанного от стебля цветка тюльпана черного цвета, установленный на постаменте в форме пятиконечной звезды. На гранитном монументе надпись «Вечная слава защитникам Отечества, погибшим при исполнении воинского долга». Этот монумент был воздвигнут в память о молодых воинах – жителях Курчатовского района, погибших во время боевых действий в Афганистане в период с 1979 года по 1989 год. Носит название

В память о том, что наших солдат и офицеров, погибших при выполнении интернационального долга в Афганистане, привозили на родину в специальных самолетах, прозванных в народе «черными тюльпанами».

На гранитной плите, у подножия Черного тюльпана, высечены имена погибших в Афганистане: Виктор Меркулов, Сергей Жмакин, Дмитрий Приходченко, Андрей Локтионов, Сергей Кузьмин, Валерий Алтухов.



Скорбные списки погибших в Афганистане пополнились именами тех, кто сложил свои головы в Чеченской республике: Владимир Пьявченко, Артур Шандрин, Геннадий Кортнев, Сергей Татарский, Олег Кузьмин, Сергей Пыжов, Алексей Москаленко, Алексей Иглин.

Автор проекта Алексей Иванович Антропов – житель города Курчатова учитель и художник. Установлен в феврале 1991 года благодаря усилиям ветеранского объединения воинов-интернационалистов.

Музей под открытым небом



Открытие музея военной техники под открытым небом состоялось в 2014 году. Его приурочили к – 35-летию ввода советских войск в Афганистан. На аллее Памяти в городе Курчатове установлена военная техника – боевая машина пехоты (БМП) и гаубица, БМП, доставленная в город атомщиков из Подмосковья, и гаубица Д-30, привезенная из Брянска, увековечили подвиг участников локальных конфликтов. Боевая техника принимала участие в боевых действиях в Афганской войне, их подлатали и заново покрасили. Экспонаты, установленные рядом с памятником «Черный тюльпан».

Музей появился здесь усилиями лидера курчатовского ветеранского объединения воинов-интернационалистов Ивана Ситникова и его супруги Натальи, учителя городской школы №5.

2016г. 27 мая произошло знаковое событие. По инициативе ветеранов пограничной службы, за их средства, при помощи администрации города и, в частности, комитета архитектуры, муниципальных казенных предприятий «Благоустройство» и «Ритуальные услуги» ансамбль боевых подвигов – Черный тюльпан и музей под открытым небом –



дополнил символ государственной границы: пограничный столб и памятная плита. Этот памятный знак установлен в память всех, кто ценою собственной жизни в разные исторические времена защищал родные рубежи от вражеских нашествий.

«Журавли»



«Журавли» – памятник ликвидаторам последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Памятник открыт 26 апреля 2006г. в день 20-летия чернобыльской катастрофы. Четыре опоры символизируют количество блоков АЭС. Одна из них – четвертый блок – разорвана. Вокруг взрыва три журавля – три государства: Украина, Белоруссия и Россия, на долю которых выпали наибольшие испытания. Сверху пилоны венчает колокол, легким звучанием напоминающий о трагедии.

Стоит памятник на улице Мира, недалеко от **поминального камня**, у которого традиционно каждый год, 26 апреля, собираются ликвидаторы аварии, проживающие в городе энергетиков.

Финансировали строительство памятника администрация Курчатова, Курская АЭС и городская общественная организация «Союз Чернобыль России».



Авторы монумента – известный курский скульптор, член Союза художников России Владимир Бартенев и курчатовский архитектор Виктор Мостовых.

Памятник И.В.Курчатову



И.В.Курчатов – советский физик, первый организатор и руководитель работ по атомной науке и технике в СССР, академик РАН СССР, трижды Герой Социалистического Труда. Под его руководством была разработана, построена и сдана в эксплуатацию в 1954 году Обнинская атомная электростанция. Это имя известно каждому жителю нашего города. С 22 декабря 1971 года сначала поселок строителей, а с 1983 года уже город стали носить имя И.В.Курчатова. Знаменитый физик – атомщик, трижды Герой Советского Союза. В 1996 году по проекту скульптора В.А.Чухаркина появился этот памятник – «отцу ядерной

бомбы и мирного атома».

Сюда 12 января каждый год, в день рождения Игоря Васильевича, приходят горожане с цветами почтить память этого человека.

Памятник Т.П.Николаеву

Первая площадь города Курчатова была названа Комсомольской. В декабре 1989г. она была переименована в площадь имени Тома Петровича Николаева, первого главного инженера Курской АЭС, заместителя директора по науке, лауреата Государственной и Ленинской премий СССР, «Заслуженный энергетик Российской Федерации», «Почетный гражданин города Курчатова» (посмертно) в знак признания особых заслуг в развитии города. Под его руководством был осуществлен пуск и освоены четыре энергоблока Курской АЭС, подготовлен эксплуатационный и ремонтный персонал, что способствовало



устойчивой работе всего технологического оборудования и имело огромное значение на первом этапе работы станции.

При непосредственном участии и под руководством Т.П.Николаева на Курской АЭС еще до Чернобыльской аварии были проведены мероприятия, которые способствовали повышению безопасности и экономичности работы реакторов РБМК.

Т.П.Николаеву – город обязан своей жизнью, именно он наотрез отказался проводить эксперимент, аналогичный тому, что привел к роковому взрыву на Чернобыльской АЭС.

Открытие памятника состоялось в 2014 году, в рамках 60-летия атомной энергетики и профессионального праздника – Дня энергетика. Памятник установлен по инициативе Совета ветеранов атомной станции, коллективом АЭС, горожанами и родными Т.П.Николаева. Скульптором памятника Т.П.Николаеву, является заслуженный художник России В.И.Бартенев.

«Мирный атом»

Скульптура «Мирный атом» установлена на проспекте Коммунистическом рядом с кинотеатром «Прометей» в 1978 году. Автор скульптуры Б.П.Милюков, проект Московского комбината декоративно-оформительских искусств.



Изготовлен из металла и бетона. Многие из вас слышали легенду о Прометее, который подарил людям огонь и тем самым спас жизнь на Земле, но навлек на себя гнев Зевса и был обречен на вечные муки. Образ легендарного Прометея является основой идейного художественного замысла скульптуры.

Герой скульптуры изначально держал в руке символические кристаллы «мирного атома», позже их заменили другой конструкцией – светящийся шар в орбитах атома.

Аналогия огня и энергии атома используется в скульптуре не случайно. Это два источника как разрушительной, так и созидательной силы. Человек покорил атом, и использовать его должен лишь в мирных целях.

Памятник В. И. Ленину



Посвящён вождю Российской социал – демократической рабочей партии (большевиков), главному организатору и руководителю Октябрьской революции 1917 года в России, первому председателю Совета Народных Комиссаров (правительства) РСФСР, создателю первого в мировой истории социалистического государства Владимиру Ильичу Ульянову (Ленину). Памятники были неотъемлемой частью советской традиции монументального искусства, одним из символов советской коммунистической идеологии.

Установлен в конце семидесятых годов двадцатого века, возле здания райкома, Евгением Владимировичем Ипатовым заместителем Генеральный директор ОАО «Курскатомэнергострой» по жилью и соцкультбыту.

Памятник Ю. А. Гагарину

В 2011 году отмечалось 50-лет покорения космоса, этот год объявлен Годом космонавтики в нашей стране. 23 июля, на городской набережной, состоялось торжественное открытие бюста первого космонавта планеты Юрия Гагарина, 12 апреля 1961 года облетевшего земной шар на космическом корабле – спутнике «Восток».

Скульптурная композиция высотой 2,5 метра изготовлена ростовским скульптором Анатолием Дементьевым и передана в дар Курской области в рамках Всероссийского проекта «Гагаринский старт». Памятники – близнецы установлены уже в десятке российских городов, в том числе на родине космонавта в городе Гагарин Смоленской области.



Памятник Ю. А. Гагарину



Бюст первому космонавту Юрию Гагарину установили 08.10.2012, в гимназии №1. в честь 55-летия запуска первого искусственного спутника Земли.

Первый искусственный спутник Земли, советский космический аппарат, запущенный на орбиту 4 октября 1957 года. Кодовое обозначение спутника – «ПС-1». Запуск был осуществлён с 5-го научно-исследовательского полигона Министерства обороны СССР «Тюра- Там» на ракете-носителе «Спутник», созданной на базе межконтинентальной баллистической ракеты «Р-7».

Памятник А. П. Гайдару



24 ноября 2015 года, в Год литературы, был открыт памятник нашему земляку, известному советскому писателю – фронтовику А.П.Гайдару. Расположен он на набережной, там, где пересекаются улицы имени А.П.Гайдара и Космонавтов, над Курчатовским морем.

Советский детский писатель А.П.Гайдар родился 9 (22) января 1904 года в посёлке под г. Львовом в семье учителя. Его имя стало широко известно после его знаменитой повести «Тимур и его команда». По киносценарию Аркадия Петровича на экраны страны вышел фильм с одноименным названием. Затем были любимые детьми рассказ «Чук и Гек», продолжение повести «Тимура и его команды» – «Комендант снежной крепости» и «Клятва Тимура», по которым также были сняты фильмы. И сегодняшних ребят увлекает философская сказка Гайдара «Горячий камень», повести «Школа мужества» и «Судьба барабанщика».

Инициатива установки бюста принадлежит Курчатовскому райкому КПРФ во главе с С.З.Галимовой. Бюст Гайдара предоставил Курчатовский краеведческий музей (директор Е.Е.Цуканов).

Памятник установлен на средства жителей города и предприятий.

Памятник Петру и Февронии

Памятник Петра и Февронии, которых почитают как покровителей семьи был открыт в сентябре 2013 г. . Скульптурная композиция представляет собой фигуры Петра и Февронии, которые держат в руках голубя и голубку. Памятник изготовлен в творческой мастерской имени В.М.Клыкова в Москве. В основание скульптуры была заложена горсть земли с места моления святой Февронии. Затем памятник установили на постамент, совместив его официальное открытие с открытием храма в честь преподобного Серафима Саровского и всех святых, в земле Курской просиявших.



Памятник Серафиму Саровскому



30 июля 2016 года, в г.Курчатове состоялось торжественное открытие памятника святому преподобному Серафиму Саровскому на территории храма преподобного Серафима Саровского и Собора святых, в земле Курской просиявших.

Серафим Саровский посвятил всю свою жизнь Богу и людям. Верующие обращаются к святому

за поддержкой и советом.

Памятник преподобному Серафиму Саровскому сооружен по инициативе руководства Курской АЭС. Он установлен на пожертвования горожан, средства Курской АЭС и при поддержке творческой мастерской имени художника Вячеслава Клыкова, которая изготовила памятник.

Музей кожлянской игрушки под открытым небом



Уникальный музей кожлянской игрушки под открытым небом положил начало созданию городского интерактивного арт-пространства «Сад искусств». В экспозиции восемь увеличенных копий персонажей традиционной народной культуры, присущей мастерицам села Кожля Курчатовского района. История возникновения кожлянской игрушки, насчитывает более 300 лет. Идею удалось реализовать благодаря победе управления по культуре, спорту и делам молодёжи администрации Курчатова (руководитель Н.В.Ермакова) в конкурсе социально значимых проектов, ежегодно проводимом генеральным проектировщиком и подрядчиком Курской АЭС – 2, входящим в инжиниринговый дивизион Госкорпорации «Росатом».

Реализовал проект скульптор – самоучка из Рыльска Василий Артамонов. Экспозицию составили домашние и дикие животные, всадник на тройке, а также игрушка – «перевёртыш» – уникальный мифологический объект Центрального Черноземья, представляющий собой несколько образов в одной игрушке.



Также на территории «Сада искусств» появился еще один уникальный объект – увеличенная копия зооморфной поделки. Оригинал реликвии из бивня мамонта (ее возраст 17 тысяч лет) – кольцо с головой лошади – хранится в Курчатовском краеведческом музее и считается шедевром древнекаменного искусства.

Зооморфная поделка была найдена во время проведения археологических раскопок вблизи села Быки Курчатовского района. Дополнением к историческим арт- объектам в «Саду искусств» стал «библиотечный квартал». В сквере установили скамейки и кресла, создали клумбу в форме книги. А курчатовские предприятия помогли в изготовлении уличных книжных шкафов для буккроссинга.



Стела

Стела установлена на въезде в город, где началось строительство первых улиц города: Молодежная, Ленинградская. Установлена эта памятная стела в честь комсомольцев – строителей Курской АЭС и символизирует начало Всесоюзной стройки.



Памятные доски

Том Петрович Николаев

В 1989 году по проспекту Коммунистический 5 была открыта мемориальная доска, в доме где жил Том Петрович. Т.П.Николаев – лауреат Государственной и Ленинской премии, первый Почетный гражданин нашего города. Под руководством Тома Петровича были разработаны и созданы основы системы безопасности на Курской АЭС. Вся жизнь этого человека проходила под девизом: «Ни шагу назад!».



Автор памятной доски Алексей Иванович Антропов.

Владимир Кузьмич Горелихин



В 2004 году по проспекту Коммунистический 25 была установлена мемориальная доска Горелихину Владимиру Кузьмичу. Владимир Кузьмич является Лауреатом премии Совета Министров СССР, Отличником энергетики и электрификации СССР, Почетным гражданином города Курчатова, трижды награжден орденом «Знак Почета».

Горелихин приехал в Курчатов в 1974 году и стал директором атомной станции. Он был прекрасным руководителем, мог организовать любую работу. Умел создавать благоприятный климат в коллективе. Всегда понимал людей как профессионал. Всегда старался делать свою работу хорошо, на совесть.

Он не только занимался станцией, планировал работу, хотел сделать ее лучше, но и много сил, здоровья и времени тратил на то, чтобы город был таким, каков он есть сейчас. Буквально все, что сейчас есть в городе, было построено так, как планировал Владимир Кузьмич Горелихин.

Автор проекта памятной доски В.Шумилин, курский скульптор.

Владимир Иванович Гусаров



Памятная доска установлена 2007 году, на жилом доме по улице Космонавтов, 22. В этом доме жил директор Курской атомной станции В.И.Гусаров. Прежде чем стать директором, он работал начальником смены станции, начальником турбинного цеха,

заместителем главного инженера по ремонту. Прошел все ступени карьерного роста. Но по воспоминаниям тех, кто с ним работал, был прост в общении. Он рано стал зарабатывать себе на хлеб, помогал родителям. Период его директорства (1984 – 1997г.г.) совпал с самым трудным периодом в атомной энергетике – Чернобыльская авария, страшные безденежные 90-ые. В.И.Гусаров проявлял заботу о людях, создавал благоприятные социально – бытовые условия жизни и труда для персонала. В годы его руководства станцией были введены в строй: молокозавод, хлебозавод, кирпичный завод, агропромышленный комплекс по производству и переработке сельскохозяйственной продукции, построены санаторий – профилакторий «Орбита», взрослая и стоматологическая поликлиники, станция «скорой помощи» МСЧ-125.

В.И.Гусаров внёс существенный вклад в развитие Курчатова, социально-культурные объекты которого считаются одними из лучших в области.

Его помнят люди за человечность и порядочность. Записываясь на прием по разным вопросам, они верили, он во всем разберется

и поможет. Никого ни разу он не обидел, не оставил без внимания.

Последние годы он жил в Москве, трудился в концерне «Росэнергоатом». Каждый год в день его смерти большая группа руководителей станции отправляется к могиле этого прекрасного человека, чтобы поклониться и возложить живые цветы.

В.И.Гусаров – заслуженный энергетик РФ. Награждён орденом Дружбы народов, медалями. Почётный гражданин города Курчатова.

Авторы проекта – Виктор Шумилин, курский скульптор и Виктор Мостовых, архитектор города Курчатова.

Александр Павлович Немытов



Мемориальная доска установлена 15 мая 2006 года, на жилом доме по улице Гайдара 4, в котором жил А.П.Немытов. Немытов Александр Павлович – инженер-строитель. Юрий Кондратьевич Воскресенский – первый директор КАЭС сказал о нем: «Строитель с большой буквы». Он один

из немногих работников станции приехал в апреле далекого 1968г., когда съезжались только строители и стал главным инженером, представителем будущей Курской атомной станции.

С 1974 и до конца своих дней в 1994 году работал заместителем директора по капитальному строительству Курской АЭС. Обеспечил ввод в эксплуатацию четырех блоков Курской АЭС. А.П.Немытов создал большую школу квалифицированных специалистов по строительству промышленных объектов, соцкультбыта, по проектной документации в области планирования финансового обеспечения строительных объектов.

Александр Павлович Немытов был награжден Орденом «Знак Почета», медалью «За доблестный труд, орденом «Дружба Народов», удостоен звания Почетный гражданин города Курчатова.

Автор проекта Виктор Шумилин, курский скульптор.

Лев Анушаванович Тер – Гевондян



Памятная доска установлена по проспекту Коммунистический дом 16, посвященная Льву Анушавановичу Тер-Гевондян. Его родители мечтали, чтобы сын стал музыкантом. Послушный сын Лёва окончил Тбилисскую музыкальную школы, затем поступил и учится в Московском музыкально – педагогическом институте имени Гнесиных. А потом он внезапно поступает на курсы буровых мастеров и меняет свою судьбу. Дальше Ленинградский горный институт. Молодым специалистом стал строить электростанции от тепловых до атомных. На Курской АЭС Лев Анушаванович возглавляет комплексно – изыскательную партию Центральной экспедиции «Гидропроект». Причастен к сдаче всех 4-х блоков нашей станции. Имеет правительственную награду орден «Знак Почёта». Горожане доверяли этому человеку, неоднократно избирая его депутатом Курчатовского поселкового совета. В городе живет его сын с семьей, его внуки – продолжатели его дела.

В 2006г. решением Курчатовской городской думы Л.А. Тер-Гевондян присвоено звание Почетного гражданина города Курчатова.

Мемориальная доска открыта в 2012 г. по инициативе друзей и коллег по работе. Автором ее является всё тот же художник Алексей Иванович Антропов.

Николай Сергеевич Свеженцев

Мемориальная доска установлена в 2013 году, на жилом доме по улице Ленинградской 19, в котором жил Николай Сергеевич Свеженцев.

Родился 20 ноября 1918 года в д.Крыловка Советского района Курской области, в семье крестьянина. В семье было семь человек. Мать умерла, когда Коле было полгода. В школу он пошел, когда не было и семи лет. В 1932 году разразился сильный голод. Дедушка умер, а отец семейства уехал на Донбасс на заработки. Тринадцатилетнему Николаю пришлось и пахать и косить, и в ночи лошадь водить. В 1934 году отец забрал детей в Енакиево, где Николай окончил металлургический техникум и работал на заводе города Красный Сулин.

В январе 1940 года Николая Свеженцева призвали в армию, в танковую часть в качестве заряжающего на танк Т – 26. Воевать он начал с первого дня Великой Отечественной войны. Через месяц, 24 июля 1941 года, его ранило. После госпиталя воевал под Москвой уже на танке Т-34. В январе 1943 года был направлен в военно-танковое училище. По окончании училища в сентябре 1944 года стал воевать командиром танка Т-34 в Венгрии.

За взятие Будапешта и взятие Вены получил медали, награжден орденом «Красной звезды». Войну закончил в Австрийском городке Санкт-Петер. Получил медаль «За победу над Германией». Уволен из армии в июле 1958 года в звании старшего лейтенанта.

После увольнения Николай Сергеевич Свеженцев сразу устроился на строительство Белоярской АЭС крановщиком. Поступил в Свердловский вечерний энергетический техникум. По окончании техникума в 1965 году был направлен на строительство Рефтинской ГРЭС Свердловской области в качестве механика на монтажный участок.

В ноябре 1973 года переведен на строительство Курской АЭС механиком по кранам в САЭМ. Получил медаль «За долголетний и добросовестный труд». В 1991 году вышел на пенсию.

Многие годы Николай Сергеевич был членом Совета ветеранов. Внес большой вклад в дело нравственно-патриотического воспитания подрастающего поколения. Ушел из жизни 11.09.2011 года.



По инициативе Курчатовского городского Совета ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов на доме где жил Николай Сергеевич установлена мемориальная доска.

Торжественное открытие состоялось в апреле 2013 года.

Евгений Васильевич Мишин

В 1995 году на доме Космонавтов 14, была открыта мемориальная доска Герою Советского Союза Мишину Евгению Васильевичу.

Евгений Васильевич родом из Фатежского района. До войны работал электриком. В армию призван в 1939г. А демобилизовался только 1948г. по инвалидности. Прошел всю Великую Отечественную войну. Был командиром отделения 1035-го стрелкового полка, 218-я стрелковой дивизии, 60-й армии, Центрального фронта. Участник Курской битвы.

Одним из первых сержант Мишин осенью 1943 года преодолел Днепр. С отделением обошел противника с фланга и вызвал на себя его огонь. Это позволило обеспечить успешную атаку основных сил и продвижение вперед подразделений полка. Когда противник контратаковал их позиции, Мишин первым ринулся вперед, расстреливая гитлеровцев из автомата, уничтожил 8 солдат противника. В этих боях Евгений Васильевич был ранен, но остался в строю. За мужество, решительность и стойкость Мишин Е.В. был представлен к званию Героя Советского Союза и получил его 17 октября 1943г.

После войны вернулся в родные края. Возглавлял общество слепых Курчатовского района. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1 степени, Славы III степени, медалями.

Демобилизоваться по инвалидности в ноябре 1943 года, восстанавливал разрушенное войной хозяйство, возглавлял общество слепых Курчатовского района. Умер 20 октября 1992 года.

По инициативе Курчатовского городского Совета ветеранов войны и труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов на доме где жил Евгений Васильевич Мишин, установлена мемориальная доска.



Торжественное открытие доски состоялось в мае 1995 года, в юбилей 50-летия Великой Победы.

Автор мемориальной доски Антропов Алексей Иванович.

Борис Макарович Щербаков



В 2008 году, на здании гимназии №2 была установлена мемориальная доска Борису Макаровичу Щербакову.

Борис Макарович Щербаков родился 14 августа 1932 года в деревне Сугрово Льговского района Курской области в семье крестьянина Отец Щербаков М.Г. и мать Щербакова Н.И. были активными строителями колхозов. За это семья Щербаковых пострадала во время оккупации. Отец добровольцем участвовал в Великой Отечественной войне. Два брата Щербаков И.М. и Щербаков М.М. погибли на фронте. В 1952 году Борис Макарович окончил среднюю школу и в том же году поступил в Курский государственный педагогический институт на физико-математический факультет. Был направлен на работу в среднюю школу при

Льговской селекстанции учителем физики. Позднее здесь же работал завучем, директором. Друзья знали, что Борис Макарович виртуозно играл на баяне. 11 января 1977 года Борис Макарович Щербаков переведен на должность директора средней школы поселка Курчатова. В 1991 году средняя школа №2 города Курчатова по инициативе Б.М.Щербакова была реорганизована в гимназию, директором которой он работал до последних дней своей жизни. Прекрасный организатор, человек добрый и участливый, он сумел сплотить коллектив педагогов и учеников. Гимназия №2 на протяжении многих лет числится в списках лучших образовательных учреждений Курской области и России. Он всегда был в первых рядах граждан России. Состоял в членах ВЛКСМ и КПСС. Борис Макарович уважал и любил своих учеников. Он многое делал, чтобы детям в гимназии было комфортно, чтобы они получали не только знания, но и могли реализовать свои способности по многим направлениям. Многолетняя педагогическая деятельность Б.М.Щербакова высоко оценена государством. Он имел звания: Юный стахановец, Заслуженный учитель школы Российской Федерации,

Почетный гражданин города. Борис Макарович награжден Орденом Дружбы народов, знаком «Отличник народного просвещения», юбилейными медалями – «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина» и «50-летие Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.», медалью «Ветеран труда», Почетной грамотой Министерства работников просвещения, высшей школы и научных учреждений, памятным юбилейным знаком «60 лет Всесоюзной пионерской организации имени В.И.Ленина, грамотами комитета образования и науки Курской области, главы города Курчатова. 29 ноября 2007 года перестало биться сердце уважаемого дорогого и любимого Человека и Учителя.

В 2001 году Борису Макаровичу присвоено звание «Почетный гражданин города Курчатова».

Сергей Николаевич Кузьмин

1967 – 1987

воин-интернационалист



Проходил воинскую службу в Афганистане. Воинская часть, в которой служил Сергей, находилась в горах, в 80 км от Кабула. В составе группы из шести человек он охранял секретный объект «Курок». Принимал участие в 8 боевых операциях. 18 мая 1987 группа

солдат, в состав которой он входил, следовала по горной тропе на сторожевой пост и была обстреляна противником. В бою Сергей действовал смело и решительно, но при смене огневой позиции получил смертельное ранение. За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

Первая мемориальная доска установлена на здании дома по улице Космонавтов где жил Сергей Кузьмин, так же, мемориальная доска, установлена на здании гимназии №2, где учился Сергей. Торжественное открытие состоялось 15 февраля 2013 года.

Автор и исполнитель проекта – Курчатовское отделение Российского союза ветеранов войны в Афганистане.



Валерий Иванович Алтухов

1965 – 1987

воин-интернационалист



Проходил службу в 103-й Витебской воздушно-десантной дивизии арtpолка. Воинское звание – ефрейтор. С июня 1984 по июнь 1985 года участвовал в боевых действиях в Афганистане. Во время боевой операции подорвался на mine, получил тяжелое ранение и контузию.

Был комиссован. Умер 15 марта 1987 года, в госпитале после тяжелых операций.

Торжественное открытие мемориальной доски состоялось 15 февраля 2014 года.

Олег Юрьевич Кузьмин

1965 – 2000

воин-интернационалист



15 февраля 2000 года был призван на контрактную службу, в воинской части стал гранатометчиком и водителем-электриком. Геройски погиб в Чеченской республике 29 марта 2000 года (при выполнении боевого задания получил тяжелое ранение в голову и скончался).

Посмертно награжден орденом Мужества.

Торжественное открытие мемориальной доски состоялось 15 февраля 2013 года.

Алексей Анатольевич Москаленко

1980 – 1999

воин-интернационалист



Проходил срочную службу на Северном Кавказе, в Чеченской республике. Геройски погиб при выполнении воинского долга 29 декабря 1999 года. Посмертно награжден орденом Мужества. Инициаторами установки мемориальной доски стали члены Совета ветеранов воинов-афганцев в лице

Ситникова Ивана Анатольевича и администрации Лицея №3 в лице директора Бобкова Владимира Григорьевича.

На здании лицея №3, в котором учился Алексей, установлена мемориальная доска.

Торжественное открытие состоялось 6 февраля 2012 года.

Владимир Вячеславович Пьявченко

1973 – 1995

воин-интернационалист



С 1991 году Служил по контракту на Северном Кавказе в зоне боевых действий, был заместителем командира взвода, гранатомётчиком. Воинское звание сержант. Погиб 19 декабря 1995 года, получив пулевое ранение в голову. Награжден

орденом Мужества (посмертно) и медалью «За отвагу».

Мемориальная доска располагается на школе №5, где учился Владимир.

Торжественное открытие мемориальной доски состоялось 4 февраля 2012 года.

Библиография

1. Герасименко, В. И. АЭС у древнего Сейма [Текст] / В. И. Герасименко. – Курск : Катран, 2001. – 262 с., [31] л. ил.
2. Герасименко, В. И. Молодость моя – Курская АЭС [Текст] / В. И. Герасименко. – Курск : Катран, 2006. – 208 с., [60]л. ил.
3. Культура города Курчатова. История и современность [Текст] / [автор сост. Н. В. Ермакова]. – Курчатов : ИП Жуков Д. М., 2013. – 153, [7] с. : ил .
4. Патриоты малой родины, патриоты России [Текст] : [посвящена истории г. Курчатова и Курчатовского района и её людям] / [ред. – сост. И. Ф. Зиборов]. – Курск : Проспект, 2007. – 334, [2] с. : ил.
5. Писаренко, В. И. Обелиски. Курчатовский район [Фотоальбом] / В. И. Писаренко. – Курчатов : Курская городская типография, 2008. – 36 с.: ил.
6. <http://900igr.net/prezentacija/geografija/gorod - kurchatov - 63407.html>
7. <http://www.kurchatov.info/index>.
8. <https://videouroki.net/razrabotki/razrabotka - ekskursionnogo - marshruta - po - gorodu - kurchatovu.html>
9. <http://fiz.na5bal.ru/doc/2361/index.html>
10. <http://fototerra.ru/Russia/Kurchatov/Jeena - 7846.html>
11. <https://kurchatov.sutochno.ru/info/gorod>
12. <http://www.komandirovka.ru/sights/kurchatov/>

НАШИ КОНТАКТЫ:

г.Курчатов, ул.Набережная, 15

тел.: **8 (47131) 4-27-94**

веб-сайт: **www.bibl46.ru**

e-mail: **klibrary@mail.ru**

МКУК «ЦБС»

Центральная городская библиотека

Составитель: Л.В.Павлова

Курчатов, 2018
